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Abstract content 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. 24 лютого 2022 року армія РФ почала 

повномасштабне вторгнення в Україну, вбивати мирних жителів, руйнувати 

українські міста, де мирно жили, працювали та навчалися прості люди. 

Миролюбна, багатомільйонна країна зазнала, в тому числі, непоправних втрат 

населення та інфраструктури. Були зруйновані лікарні, дитячі садки, школи та 

університети. Багато людей були змушені виїхати з України, в тому числі і 

студенти.  

Саме студенти утворюють особливу соціальну групу, яка поєднує 

певний вік, специфічні умови праці та життя. У цьому віці студенти дуже 

схильні і сприйнятливі до різноманітних життєвих кризових подій через свою 

спрямованість на самоствердження та успіх у житті, юнацький максималізм та 

відсутність власного життєвого досвіду. Також студентський вік чутливий до 

стресогенних ситуацій, відбувається психологічне подолання життєвих криз 

через розвиток сили волі та інтелектуального потенціалу особистості.  

У сучасних умовах здобуття освіти у ВНЗ можна віднести до певного 

виду діяльності, пов’язаної з високим рівнем розумового, психологічного та 

фізичного навантаження, яке надзвичайно підвищується в період воєнних дій 

в Україні.  

Відсутність резервів психічного і фізичного здоров'я може призвести до 

розвитку у студентів невротичних розладів та розладів адаптації.  

У студентів, перебудова до нових соціальних умов викликає активну 

мобілізацію, а потім виснаження фізичних резервів організму, особливо в 

період воєнних дій в країні. Майже кожен студент відчуває емоційне 

напруження та хвилювання під час воєнних дій в країні.  

Переживання та появи стресу, які проявляються у студентів, також 

можуть вплинути на їхнє навчання (набуття, застосування та засвоєння знань), 

що стає перешкодою для успіху в освітньому процесі. З іншого боку, труднощі 

з пов’язані з освітнім процесом також створюють дискомфорт, що посилює 

загальний стрес.  



Всі ці фактори можуть призводити у студентів до незадовільних 

результатів в освітньому процесі та призводить до змін у загальній структурі 

життя: збільшується тривалість емоційної напруги, все більше скорочується 

період позитивних емоційних станів, і як наслідок, більшість зараз живе в 

умовах емоційного стресу.  

Вищевикладене визначає актуальність даної роботи.  

Мета роботи. Дослідити формування психологічних реакцій і 

сприйняття у студентської молоді 1-4 курсу у період воєнних дій в Україні.  

Об`єкт дослідження. Студент як носій психологічних реакцій.  

Предмет дослідження. Формування сприйняття та психологічних 

реакцій у студентської молоді.  

Концептуальна гіпотеза полягає у припущенні, що ґендерні та вікові 

особливості студентської молоді впливають на відмінність сприйняття і 

реагування на воєнні дії в Україні.  

Гіпотеза дослідження: Існує відмінність психологічних реакцій за 

ґендерним типом Сандри Бем у студентів в період воєнних дій в Україні.  

Завдання дослідження. Досягнення мети дослідження передбачало 

розв`язання наступних завдань:  

1. Провести теоретичний аналіз літератури стосовно поставленої 

проблеми;  

2. Розкрити особливості сприйняття та прояви психологічних реакцій у 

студентів;  

3. Виявити психологічні особливості формування сприйняття та 

психологічних реакцій у студентів в період воєнних дій в Україні;  

4. Обґрунтувати відмінність психологічного сприйняття та реакцій за 

гендерним типом у студентів в період воєнних дій в Україні;  

6. Підібрати психодіагностичні методики та провести емпіричне 

дослідження для виявлення відмінностей прояви психологічних реакцій. 

Методи дослідження. Були використані теоретичні, емпіричні і 

статистичні методики, взаємовпливу психічних явищ для з`ясування 



особливостей формування психологічних реакцій у студентів. Для перевірки 

гіпотез дослідження були застосовані такі емпіричні методи: шкала депресії 

Бека, опитувальник невротичності і схильності до невротичного реагування 

Хека-Хесса, методика тривожності Спілбергера-Ханіна, методика діагностики 

життєстійкості (С. Мадді в адаптації Д. Леонтьєва), полорольовий 

опитувальник (С.С. Бем), шкала психологічного стресу PSM-25. Для обробки 

результатів дослідження були використані статистичні методи.  

Наукова новизна полягає у дослідженні формування сприйняття і 

психологічних реакцій у студентів в період воєнних дій.  

Теоретична значущість роботи полягає у розширенні відомостей про 

особливості формування психологічних реакцій у студентів в період воєнних 

дій в Україні, дослідженні наявності відмінності між рівнями психологічного 

реагування за ґендерним типом у студентів в період воєнних дій.  

Практична значущість роботи полягає в тому, що результати 

дослідження можуть бути використані в практиці психолога у роботі із 

студентами.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, який налічує 65 джерел та 8 додатків. 

Обсяг основної частини роботи становить 74 сторінок. 

 

  



ВИСНОВКИ 

 

У роботі було здійснено узагальнення теоретичних та емпіричних 

результатів дослідження психологічних особливостей сприйняття та 

реагування студентської молоді України в період воєнних дій з урахуванням 

впливу ґендерних відмінностей.  

Одним із чинників прояву тривожності студентів є ґендерні відмінності, 

які зумовлюються соціально-культурними факторами, які передбачають, що у 

хлопців і дівчат є певні відмінності, особливо в емоційному стані. Аналіз 

наукових джерел показав, що дівчата більш емоційні і схильні до переживань.  

У структурі тривожних і депресивних реакцій виявлено значну 

розбіжність у рівні схильності до депресивно-тривожних розладів враховуючи 

ґендерні відмінності. Також помітна різниця за віком. Було виявлено, що 

найбільше піддаються неврозам першокурсники, найменше – третьокурсники.  

Також було виявлено, що реактивна, тобто ситуативна тривожність 

переважає як у хлопців, так і у дівчат, не зважаючи на їх вікову категорію. Це 

виглядає доволі логічно, враховуючи нинішню ситуацію в нашій країні та 

цілком обґрунтовану реакцію на неї. Тому можна зробити припущення, що 

тривожність загалом у всіх респондентів перевищує норму саме через ці 

зовнішні обставини, які лише погіршують інші проблеми та стани, в яких 

опиняється сучасна українська молодь.  

Було підібрано методичний інструментарій і проведено діагностику 

гендерних особливостей студентської молоді з використанням наступних 

методик: для визначення гендерної ролі респондентів – «Визначення 

гендерної ролі» С.Бем, для виявлення домінуючого типу тривожності 

(особистісна/ситуативна) – «Шкала тривоги Спілбергера-Ханіна», 

опитувальник життєстійкості Мадді – для вивчення феноменологічної 

структури переживань стресу, методика дослідження невротичності Хека 

Хесса – для експрес-діангностики рівня неврозів; шкала психологічного стреса 

PSM- 25 – для вивчення феноменологічної структури переживань стресу, 



вимірювання стресових відчуттів у соматичних, поведінкових та емоційних 

показниках; шкала депресії Бек – для діагностики депресивних станів.  

Здійснено аналіз та інтерпретацію отриманих результатів, внаслідок 

чого встановлено, що була виявлена чітка пряма кореляція між гендерною 

ідентифікацією (її співвідношенням до фізичної статі) та показниками 

неврозу, стресу, тривоги, депресії, а також параметрів життєстійкості за С. 

Мадді (залученістю, контролем, прийняттям ризику).  

Таким чином, проаналізувавши проведене дослідження можна зробити 

висновок, що при роботі зі студентами необхідно враховувати ґендерні 

особливості задля ефективної психологічної допомоги студентській молоді. 


